

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ

DEL SABADO 1.º DE AGOSTO DE 1812.

S. Pedro Advíncula y los 7 hermanos mrs. Macabeos.

El Jubileo está en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario

Afecciones astronómicas. Sale el sol á las 5 h. 4' y se pone á las 6 h. 55'. Debe señalar el relox al punto de mediodia 12 h. 6' 50". Es el 25 de la luna: sale á las 12 h. 20' noch. se pone 1 h. 15' tard.

Mareas en el centro del canal entre puntas y caño del Trocadero.

Prim. baxa á las 2 h. 10' madr. || Seg. baxa á las 2 h. 30' tard.

Prim. alta á las 8 h. 21' mañ. || Seg. alta á las 8 h. 40' noch.

Concluye el artículo de ayer.

El hombre de genio, abrazando todos los objetos que mueven en él el deseo de la gloria, descubre de un golpe un horizonte inmenso; pero el espíritu de pretension no vé sino á una corta distancia, solo anda á paso lento; el vuelo magestuoso del genio desespera á la vanidad.

No nos dexemos, pues, engañar por las inspiraciones del amor propio, creemos que la naturaleza, que con tanta desigualdad midió nuestras fuerzas físicas, ordenó del mismo modo nuestras facultades mentales; estableció entre ellas un orden sucesivo de poderes, desde el hombre adornado de todos los dones de la inteligencia, hasta aquel á quien menos enriqueció. Esta regla de proporcion señala á cada uno el lugar que debe ocupar en razon de su valor moral, del mismo modo que he-

mos establecido una sucesion de clases desde el monarca hasta el último de sus vasallos.

Si los hombres tuvieran bastante valor para meditar esta verdad, si fueran tan justos que pudieran convencerse de ella, vieran contentos de los medios que han recibido, no solo para desplegar su inteligencia, sino tambien para elevarse sobre su propia naturaleza: harian un uso noble de estos medios, y no los emplearian para agradar á sus semejantes: ninguno se desdeñaria de ocupar el lugar que le está señalado: nosotros no despreciariamos al que se asentase modestamente en un asiento inferior al nuestro: pagariamos á los hombres de genio el tributo de veneracion que se les debe, y á nuestros iguales la estimacion que nos prometemos de ellos: todos dariamos el exemplo de la emulacion, y de comun acuerdo trabajariamos para ilustrar la sociedad, y me atrevo á decirlo, para ennoblecer al género humano.

¿Y no debemos creer que con esta sucesion de inteligencias, desde el hombre de genio hasta el mas limitado, no puede haber igualdad de pretensiones, supuesto que tampoco hay igualdad de inteligencias? ¿Que en donde quiera que es necesario el orden es preciso un gefe, un ente revestido de la superioridad, á cuyo empleo eminente conduce el amor de la gloria quando está iluminado por la antorcha del genio?

Citemos como un exemplo la república de las letras que forma una junta espiritual, cuyos individuos por sus pretensiones personales se dirigen á un mismo fin, pero con fuerzas, cuya desigualdad se prueba suficientemente con el resultado de sus trabajos; una sociedad sin union que no reconoce gefe alguno visible, y en la que cada uno puede señalar la clase que le corresponde, no tienen este imperio (el único en que sea útil á la insubordinacion) los individuos, cuya pasion dominante sea la celebridad, no debiendo tener otro espíritu de cuerpo que el de una noble emulacion. ¿No tiene al mismo tiempo al genio por dictador invisible y perpetuo, y á la posteridad por censor, juez terrible?

¿Qual es, pues, el fin que se propone el hombre de genio, cuya alma superior se entrega á la pasion de la gloria? El juicio

de la posteridad, contra el que puede muy poco el egoismo, el orgullo y la envidia: y en efecto ¿puede gozar de su gloria en el corto intervalo de su existencia? No; rodeado continuamente de la turba de detractores está expuesto á sus flechas envenenadas: con mucho trabajo se sostiene lleno de valor en medio de las traiciones del egoismo y de los lazos que le tiende la envidia: al fin muere; pero apenas sale de esta mansion de prueba quando renace, y triunfante se sienta en su lugar en el templo de la inmortalidad. = B. B.

NOTICIAS DEL REYNO.

Valencia de Alcántara 19 de julio. Por los papeles de Castilla la Vieja acabamos de recibir las noticias siguientes: "Segun personas fidedignas en los vados de Pollo y Castro-Nuño se han batido con buen suceso la caballería nuestra y aliada contra la enemiga. En Toro han quedado 700 franceses, 450 en Zamora. Marmon sigue su retirada. El dia primero se rompió el fuego contra Astorga, donde el enemigo tiene 16 piezas de todo calibre, y nuestras fuerzas contra ellas son de 14 á 150 hombres. Bonet se ha retirado hasta Reynosa.

Catorce mil hombres del ejército de Murcia parece que ha marchado contra Valencia, de donde Salió Suchet para Cataluña, dexando cortas guarniciones. = Se habla mucho de la expedicion á levante, que parece es numerosa, y promete los resultados mas felices. = La Extremadura está casi toda libre de enemigos.

Se nos acaba de remitir un papel firmado por D. José Fra-dejas Blas, en que manifiesta que como ciudadano español y de patriotismo acreditado, ve con sentimiento que en Salamanca no esté ya establecido el orden que debe dar la mayor fuerza moral al partido de la libertad, conviniendo todas las cargas de aquel pais, en que cierta clase de empleados, que lo fueron por los franceses, subsisten en sus destinos; y que ninguna providencia se ha tomado aún par a hacer conocer á los que abandonaron la causa de su patria la indignacion con que deben ser mirados, y el castigo á que se han hecho acreedores. Añade,

que en vano trabajarán las autoridades, y se esforzarán los exercitos aliados y nacionales á dar la libertad á nuestro suelo, si no se arrancan las plantas corrompidas, siendo bien patente el perjuicio que ha ocasionado la benignidad del Sr. marques de la Romana, quien, sin duda, por siniestros informes del abogadro Membrilla, auditor entónces del exercito puso en libertad á varios afrancesados de Salamanca, que habia conducido presos hasta Alcántara el duque del Parque, los mismos que como Membrilla han tomado otra vez el partido frances, seduciendo á muchos que sin sus sugerencias hubieran permanecido siempre leales á su patria. (*Gaz. de Ext.*)

NOTICIAS DE CADIZ.

Relacion de las multas que se han sacado á los patrones siguientes por haber faltado á las órdenes del gobierno.

José Gomez 6900 rs. vn. Rafael Selma 2700. José Romero 2600. Pasqual Selma 2200. Juan Amate 1700. Francisco Florido 1200. Tomas Rodriguez 1100. José de Soria 800. Juan Perez 400. Tomas Rodriguez de segunda 400. Sebastian Formel 4000. Suma 24000 rs. vn. Tambien se han recibido diez ducados de multa exigidos por la comisaria del barrio de Santiago 110. Un patriota llamado F. M. L. ha entregado graciosamente cien pares de zapatos para el exercito.

Secretaría de gobierno. Se han recibido de orden del Excmo. Sr. Gobernador de esta plaza los veinte y quatro mil rs. vn. que expresa esta relacion de multas, con aplicacion al vestuario del exercito.

Salida. Se han entregado al batallon de la Constitucion para recomposicion de su bestuario 2000. rs vn. = *Arévalo.*

AVISO. D. Joaquín Morzo, oficial tercero de la escribanía de Cámara del extinguido Consejo de Indias, se ha presentado en esta plaza, procedente de Madrid, y teniendo que justificar su conducta política interin permaneció entre los enemigos, en esta real audiencia territorial, la persona que tenga que deponer en contra lo hará ante este tribunal dentro de tercero dia.

IMPRESA DE FIGUEROA, CALLE DE LINARES.